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Gemeinde Theres 
 

Niederschrift über die 
 

 Sitzung des Gemeinderates Theres 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsort: Verwaltungsgebäude Obertheres - Sitzungssaal 

Sitzungsdatum: Montag, den 11.06.2018 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 21:40 Uhr 

Mitglieder: Anzahl der Mitglieder: 15   

 
Anwesende:  

1. Bürgermeister 

Matthias Schneider  

2. Bürgermeister 

Manfred Rott  

3. Bürgermeister 

Joachim Türke  

Gemeinderatsmitglieder 

Manfred Eckart  
Karl Matzke  
Alexander Schäflein  
Matthias Stadler  
Detlef Stingl  
Uwe Stühler  
Heinz Stützlein  
Jürgen Weisensee  
Katharina Wohlpart-
Wagenhäuser 

 

Schriftführer 

Winfried Stark  

Gäste 

Stubenrauch vom Ingenieurbüro Stubenrauch 
 

 
Entschuldigt:  

Gemeinderatsmitglieder 

Jürgen Binder berufl. verhindert 
Heribert Hahn berufl. verhindert 
Roland Klement private Gründe 
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Tagesordnung: 
 
 1. 5. Änderung des Flächennutzungsplanes und Bebauungsplan 

"Sondergebiet Solaranlage 2 Horhausen",FlNr. 153 - Behandlung der 
Stellungnahmen aus der frühzeitigen Behördenbeteilung und 
Öffentlichkeitsbeteiligung 

  
 2. 6. Änderung des Flächennutzungsplanes und Bebauungsplan 

"Sondergebiet Photovoltaik Obertheres", FlNr. 210 - Behandlung der 
Stellungnahmen aus der frühzeitigen Behördenbeteiligung und 
Öffentlichkeitsbeteiligung 

  
 3. Antrag auf isolierte Befreiung von den Festsetzungen des 

Bebauungsplanes "Nord-Ost, Obertheres" zur Errichtung eines Pavillons 
  
 4. Friedhofskreuz Buch - Versetzung, Sanierung und Klärungsbedarf 
  
 5. Bekanntmachung und Information 
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Bgm. Matthias Schneider eröffnete die Sitzung und stellte die ordnungsgemäße Ladung und 
die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Mit der Änderung der Tagesordnung bzw. Absetzen einiger Tagesordnungspunkte besteht 
Einverständnis.  
 
 
 

1. 5. Änderung des Flächennutzungsplanes und Bebauungsplan "Sondergebiet 
Solaranlage 2 Horhausen",FlNr. 153 - Behandlung der Stellungnahmen aus der 
frühzeitigen Behördenbeteilung und Öffentlichkeitsbeteiligung 

 
 
Beschluss: 
1. Die Stellungnahmen und die Abwägungsvorschläge werden vom Gemeinderat zur 

Kenntnis genommen. 
 
2. Der Gemeinderat schließt sich der Stellungnahme des Amtes für Ernährung, 

Landwirtschaft und Forsten Schweinfurt vom 03.04.2018 bezüglich des Rückbaus der 
Anlagen voll inhaltlich an. Sollte das Sondergebiet nicht mehr dem geplanten Zweck 
Photovoltaik dienen, ist das überplante Gebiet wieder in seinen ursprünglichen Zustand 
zurückzubauen.  
 

3. Der Gemeinderat nimmt die Stellungnahme der Regierung von Unterfranken vom 
04.04.2018 zur Kenntnis. Es wird zur Kenntnis genommen, dass innerhalb des 
Überschwemmungsgebietes die Ausweisung von neuen Baugebieten im Außenbereich 
unzulässig ist und nach Abstimmung auch Photovoltaikanlagen zu Baugebieten 
gerechnet werden und nicht errichtet werden dürfen. Der Umgriff des Bebauungsplanes 
wird deshalb zurückgenommen und auf den Bereich außerhalb des 
Überschwemmungsgebietes innerhalb der FlNr. 153 festgesetzt.  
 

4. Der Gemeinderat nimmt die Stellungnahme der Autobahndirektion Nordbayern vom 
11.04.2018 und die Hinweise bezüglich einer möglichen Lärmauswirkung wegen 
Reflektionen zur Kenntnis. Der Gemeinderat stellt fest, dass die derzeitige Lärmsituation 
für den Gemeindeteil Horhausen auf keinen Fall durch die eventuelle Errichtung der 
geplanten Photovoltaikanlage verschlechtert werden darf. Es ist zu prüfen, ob eventuell 
durch die 3 Meter hohen Module die Höhe der Autobahn erreicht wird und Reflektionen 
für den Gemeindeteil entstehen können. Mit einem vom Vorhabenträger zu 
beauftragenden Lärmgutachten ist zu überprüfen und verbindlich nachzuweisen, dass 
keine Verschlechterung der Lärmsituation für den Gemeindeteil Horhausen durch 
eventuelle Reflektionen entsteht. Das Ergebnis des geforderten Lärmschutzgutachtens 
ist der Gemeinde vorzulegen und detailliert zu erläutern.  
 

5. Die Stellungnahme des Landratsamtes Haßberge vom 19.04.2018 und die Hinweise 
zum Brandschutz werden zur Kenntnis genommen. Bezüglich der Forderungen zur 
Löschwasserversorgung ist konkret zu prüfen und nachzuweisen, ob der Grundschutz 
sichergestellt werden kann. Bedingt durch die Besonderheit des Objekts ist es 
erforderlich, dass ein Feuerwehrplan nach DIN 14095 durch den Betreiber oder ein 
durch den Betreiber/Vorhabensträger beauftragtes Büro erstellt wird. Die 
Feuerwehrpläne sind der örtlichen Feuerwehr zu gegebener Zeit zu übergeben, damit 
eventuelle Änderungswünsche und Anregungen der Feuerwehr eingearbeitet werden 
können. Vor der Inbetriebnahme muss eine Einweisung der Feuerwehr und der 
Kreisbrandinspektion erfolgen. Die Einweisung ist mit dem Kreisbrandrat mindestens 6 
Wochen vorab abzustimmen.  
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6. Nach Eingang und Prüfung der vorliegenden Unterlagen, Gutachten usw. sind die 
Abwägungsvorschläge entsprechend zu überarbeiten und bei einer der nächsten 
Sitzungen unter Berücksichtigung der Änderungen, Hinweise etc. dem Gemeinderat 
erneut vorzustellen.  
 

7. Die Entscheidung über den Billigung- und Auslegungsbeschluss wird zurückgestellt.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 12 Anwesend: 12 

Nein-Stimmen 0 Pers. Beteiligt: 0 

 
 
 

2. 6. Änderung des Flächennutzungsplanes und Bebauungsplan "Sondergebiet 
Photovoltaik Obertheres", FlNr. 210 - Behandlung der Stellungnahmen aus der 
frühzeitigen Behördenbeteiligung und Öffentlichkeitsbeteiligung 

 
 
Beschluss: 
Nach sorgfältiger Abwägung der vorgebrachten Bedenken und Hinweise der Träger 
öffentlicher Belange schließt sich der Gemeinderat Theres den vorgebrachten Bedenken 
vollinhaltlich an. Der Gemeinderat stellt fest, dass die vorgebrachten Bedenken aus der 
Bürgerbeteiligung, den Hinweisen und Bedenken der Fachbehörden ähnlich sind. Der für 
das weitere Verfahren erforderliche Billigungs- und Auslegungsbeschluss für die 6. 
Änderung des Flächennutzungsplanes und für den vorhabenbezogenen Bebauungsplan 
„Sondergebiet Photovoltaik Obertheres“ wird nicht gefasst. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 7 Anwesend: 12 

Nein-Stimmen 5 Pers. Beteiligt: 0 

 
 
 

3. Antrag auf isolierte Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes 
"Nord-Ost, Obertheres" zur Errichtung eines Pavillons 

 
 
Beschluss: 
Mit der Errichtung eines Pavillons in Obertheres, Jahnstraße 6, FlNr. 1060/2, besteht 
Einverständnis. Die isolierte Befreiung von der Festsetzung der Baugrenze des 
Bebauungsplanes „Nord-Ost, Obertheres“ wird erteilt. Das Landratsamt Haßberge wird über 
die isolierte Befreiung informiert. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 12 Anwesend: 12 

Nein-Stimmen 0 Pers. Beteiligt: 0 
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4. Friedhofskreuz Buch - Versetzung, Sanierung und Klärungsbedarf 

 
 
 
 

5. Bekanntmachung und Information 

 
 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende schloss die Sitzung um 21:40 Uhr. 
 
 
 
Matthias Schneider    Winfried Stark 
Erster Bürgermeister Schriftführer 
 
Die Niederschrift wird genehmigt: 
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